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Ä* önálló nemzeti bankról
Az önálló nemzeti bank elemzői­

nek egyik fő évve . pasiv fizetési mér­
legünk.

Fellner Frigyes „Nemzetközi fizeté­
si mérleg és alakulása Magyarországon" 
e.imü müvében Magyarország íizc tő mér- t 
legének passivájál 17ti millióra teszi. 
Magyarország activáinak es passíváinak 
a külföldéi szembeni egybevetése ered­
ménye az, hogy tartozásunk 176 mil­
lió koronával haladja felül követelése­
inket évenként. Így ezen 170 millióval 
évenként szegényebbek leszünk, mely 
folytonos tökevesztesség végeredmé­
nyül a nemzet teljes elszegényedésé­
re vezet, mely folyamatot az önálló 
nemzetibank nemcsak megakasztani 
nem fogja, hanem előmozdítja.

Nézzünk tehát legelső sorban sze­
mébe ezen passiv fizetési mérleg teó­
riának álatlánosságban.

Régebben a kereskedelmi mérleg 
eredménye szerint Ítélték meg egyes 
országok vagyoni állapotát és azt ked­
vező vagy kedvezőtlennek mondották, 
a szerint, amint annak árubehozatala 
meghaladta a kivitelt, vagy annak mö­
götte maradt.

Ezen elmélet azonban megdől, 
niert nemcsak áru eladással lehetek 
más ország hitelezője, hanem egyéb­
ként is ; jelesül ha megveszem a kül­
föld papírjait, ha ott vállalatot alapit­
tok, ha ott munkát teljesiltek, s ha 
számára fuvarozást stb. eszköziök.

Ezen az újabb kor szülte ezer 
ezer fajú érintkezése a nemzetnek

mérleg teóriá-

Duchoit Ödön országgyűlési
III.

számításokon alapul, feletle elasztikus; 
maguk az elmélet íelállitói és mi­

rendezett államháztartásunkat szem e- 
es mi-j löl nem tévesztem, s figyelembe ve- 

készségese i beismertek. A fize- ■ szem, hogy Ausztria fizetési mérlegét 
meilep nap nap után változik, en-jszintén passivával tüntetik ki, ezt oly 
egyvelegét n un lehel a naptári év akadálynak nem tekinthetem, melyen 

t-Y bizonyos napjához kötni, mint a; az önálló nemzeti bank létesítése 
Kereskedőkét december 81-éhez. Egy megtörhetnék, -- hanem

mit
velői
tési
lek

es

ország mindaddig active áíl, amíg ter­
melésével népének fogyasztását kielé­
gíteni képes, s a külfölddel szemben 
kötelezettségeinek a nélkül felel meg, 
hogy ezt uj hitelművelettel fedezni len­
ne kénytelen.

Magyarország fizetési mérlege a 
a kimutatások szerint 190! - töl 1905-ig 
évente átlag 200 millió passivával zá­
rult. Hogy lehet ez midőn államadós­
ságunk ily arányban nem növekedett? 
sül ugyanakkor nemes érc behozata­
lunk 141 millió korona értékre rúgott? 
Ez a fenti elmélet elasticitását a leg­
fényesebben igazolja.

Egy ország vagyoni helyzetét csak 
ennek gazdasági mérlege tüntetheti fel 
tisztán. Az életben az egyes embernek 
nem Ítélhetem meg vagyoni helyzetéi, 
ha csak azt tekintem mennyi ennek 
készpénz tartozása és követelése, mert 
ez még sok coeficienstöl függ. A szel­
lemi munka, kézi ügyesség stb. mind 
meg annyi termelő tökét képvisel, me­
lyet az egyes ember

uj okkal
éppen egy 

több arra, hogy ezt tnegva-

pitásánál számba kell vermi
Magyarország szegénységét vagy 

gazdagságát tehát nem ennek fizetési 
mérlege, hanem vagyoni mérlegéből 
állapíthatjuk meg.

állította a kereskedelmi mérleg teória- Magyarország vagyoni mérlege
ja helyébe a fizetési mérleg elméletét 1901-ben 35 milliárd 73» millió ko- 

a fizetési mérlegben szembe állítják róna bruttó értéket telt, amiből 4 mil- 
az ország minden néven nevezendő liárd 632 millió államadóságot levonva 
követelésével annak összes tartozásait is. 31 milliárd 107 milliót tett ki a nettó 

Ezen elmélet azonban, mely na- nemzeti vagyon értéke, 
gyobbrészt feltevéseken, hozzávetőleges! Ily nemzeti vagyon mellett, ha

OIík;

lösitsuk.
A kimutatások szerint 1902-ben 

Magyarország mezögadasági jövdelme 
kitelt 2327 milliót
ipari jövedelme 767 „
kereskedelmi és száiliíási 
jövedelme 409 „
A személyes szolgálatbóli jövedelme, 
nélkül 3503 milliót tett Irhát ki a nem­
zet összes jövedelme. yanazon év­
ben a nemzet fizetési mérlege 293 mil­
lió passivát mutatott ki, mit a fenti 
Összegből levonva Magyarország tiszta 
jövedelme 3210 millióra rúgott.

Ha most biztos adataink volnának 
a felöl, mi volt ezen évben a nemzet 
tényleges fogyasztása, ennek összegét 
a 3210 millió tiszta jövedelemből le­
vonva állapíthatnék csak meg elég biz­
tossággal a nemzet gazdasági mérlegét.

Fogyasztásunk összegét azonban 
megállapítani nem tudjuk. De annyit 
tudunk, hogy még is takarított a nem­

mérlege megálla-1 zet valamit. így elmondhatjuk, hogy a 
Fellner féle passiv fizetési elmélet ál­
talánosságban nem akadálya a nem­
zeti bank felállításának. Ha pedig ezen 
elmélet részleteibe hatolunk, úgy szám­
tételei ez utón is devalválhalók.

Fellner szerint a kivándorlók átlag 
144 millió 700.000 koronát küldet, k 
haza évente, Amerikából. Ö e számí­
tását a posta és távirda hivatalok ki­
mutatásából állította össze. Azonban 
azt, mit az illetők Amerikából és Szé­
kely testvéreink Romániából évente

THUAG7II Na9y választek a ie0uiabb 1 = Újdonságok 5■ n M n éL 8 m a™« Co slum, I „ . .
■ blouse és ruhakelmékben. 8 no* contectióban.
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magukkal hazahoznak, számításba nem 
részi.

Szakemberek szerint a kivándorlás 
folytén 200 millió jön az országba, 
melyből 35 millió a ki ás visszautazásra 
esik, igy 165 millió azon összeg mi 
txsttán benn marad. A 173 millió pas­
siv fizetési mérlegből tehát 20 millió­
val többet kell levonnunk, mert nem 
145 millió hanem 165 millió veendő 
e címen számításba, és igy a passiv 
tétel 156 millióra száll le.

Egy másik tévedése Fellnernek a 
kővetkező. A közös költségekhez Ausz­
tria és Magyarország évente 401 mil­
lióval járul, melyből magyarország 112 
milliót s a többit Ausztria viseli. Ezen 
112 millió azonban ránk nézve nem 
képez teljesen passzív tételt, mert 
magyarország a közös vámbevételek­
ből kap 22 milliót s miután ezen ösz- 
szegnek megfelelő érték, mint árube­
hozatal, már terhűnkre, írva lelt. Ezt 
a 112 millióból levonásba kell venni, 
igy marad 90 millió, de ez sem telje­
sen passiv kiadás, mert ebből passiv 
az, a mit a közös külügyekre, pénz­
ügy és haditengerészetre költünk: ami 
23 milliót tesz ki, melyhez sajnos még 
azt is hozzá kell adnunk mit a ma­
gyar pénzen fentartott ezredek Ausztri­
ában költenek el: ami 17 milliót tesz. 
így e két tétel együtt 40 millióra rúg, 
a passiv oldal tehát 50 millióval ja­
vulván fizetési mérlegünk 156 millió­
ról 106 millió passivára száll.

De ez sem teljes, mert mérlegünk 
az által is javul, hogy sok magyar ér­
ték van külföldi bank és értékpapírok­
ba elhelyezve, melyek kamat és szel­
vény jövedelme szintén lejebb szállít­
ja a fenti hiányt.

Magyarország állam adósságai ti­
tán évente 141 millió korona, zálogle­
vél és községi kölcsönök után 66 millió, 
jelzálog kölcsönök után annuitásba 23

Pirosra •■ítélte

millió, különféle részvények osztaléka 
címén 27 millió, helyiérdekű és egyébb 
vasutak után 26 millió koronát s igy 
együtt 283 millió koronát fizet ki 6- 
venként.

Ezen 283 millió korona évi ka­
matnak 4 milliárdnál magasabb töke 
felel meg.

Bármily könyelmü és adósság e fi­
nálé nép vagyunk, az mégis képtelen­
ség, hogy ezen összes állami és ma­
gán kölcsönök improductiv befektetések 
lettek volna. Ezen b fektetések óriási 
része hasznos befe lelés volt, ez a ka­
matokon túl még hasznot hajtott, fo­
kozta a termelési fokozta a birtok jö­
vedelmét, uj munka alkalmat terem­
tett, fokozta a termés árakat, és igy 
végeredményében oly nagyot produkált 
mely bőven eltüntette a 110 millióra 
általam devalált fizetési mérleg passiv 
tételét és azt magas activitásra emelte.

Ezekből látható, hogy a passiv 
fizetési mérleg teória igen labilis.

Egy azonban bizonyos és ez az, 
hogy állapotaink alapos gyógyítást igé­
nyelnek. A legelső orvosszer az, amit 
Bülow németbirodalmi kancellár rövid 
időn belül már két Ízben is lelkére 
kötött a gazdag német nemzetnek, 
hogy ne térjenek el a németek ősi 
szokásaiktól és takarékos elveiktől, ha­
nem térjenek ahhoz vissza és takaré­
kosabban éljenek, mert minden teles- 
gessen kiadott tallér befelé a jólét biz­
tosítéka, a nemzeti erőnek alapja s ki­
felé a tekintély növelője.

Ezt kell nálunk is nap nap után 
hangoztatni, hogy végre hallja meg ezt 
az egyes ember, a család, a község, a 
törvényhatóság, hogy a könyelmü gaz­
dálkodásról a szolid és reális élet teré­
re lépjen ál,

E számok még egy másik dologra 
is megtanítanak és ez az, hogy ha egy 
nemzet fizetési mérlege a passivitásra
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kezd áttérni, az életfentartási ösztön 
oly kereset ágakat teremt, amelyekre 
előbb gondolni sem tudtunk.

Ki gondolta volna ezelőtt 10—20 
evvel, hogy a magyar nép megélheté­
sét ezen isten áldotta magyar földön 
kívül, túl a tengeren fogja keresni és 
megtalálni. — S itne mily tömegét vi­
szi az embereknek túl a határokon, 
mily óriási összeg az, amivel passiv 
fizetési mérlegünket, ottani közel 200 
millió keresményeikkel reperálják.

Ha önálló vámterületünk volna, 
s ez az óriási munka erő, mely most 
idegenben végzi a legerősebb nyers 
munkát és szolgál eszközéül az ame­
rikai milliárdosok tőkegyűjtésének, itt 
érvényesülne, mily óriási nemzeti va­
gyon terem lőj évé válna — kiszámít­
hatatlan.

Mindent egybevetve tehát, éppen 
fokozódó elszegényedésünk követeli az 
önálló nemzeti bank s vámsorompók 
sürgős felállítását.

— A szerb háború bizonytalansága. A
szeri) kormány állandóan lentartja Szerbia 
követeléseit, amint azt a szerb nép el is 
várja tőle. A területi követelések az Auszt­
ria-Magyarország részéről felajánlott gazda­
sági előnyükért való felcserélését sem a je­
lenlegi, sem bármely következő szerb szkups 
tina nem fogja elfogadni. Ezzel a ténynyel 
nemcsak Szerbiában, hanem egész Európá­
ban számolni kell. A bizonytalanság tehát 
teljes, nemcsak a tényekben, de még a fel­
fogásban is. Épületes dolgok történnek a 
háborúval kapcsolatban. Eszerint Belgrad hol 
szélmenö külümbözü, nemritkán egymásnak 
ellentmondó jelentősek abban lelik magya­
rázatukat, hogy a szerb külügyi kormány 
külümbözö módon informálja a külömbüzö 
kormányok képviselőit. Hogy mi a célja en­
nek a furcsa eljárásnak, azt egyelőre nem 
tudják.

A határon.
Irta : Földes Imre.

A gránát belecsapott a vízbe. Fel puk­
kanhatott a Duna fenekén, mert forrv i 
bugyborékoltak a hullámok. De ti csónaknak 
semmi baja sem történt. Fáradhatatlanul e- 
vezlek tovább. A csónak orrán összefon: 
karokkal állt a kormányzó. Visszanézett a 
túlsó partra. Komor arccal, sötéten bámult 
maga elé. Az evezők imádó áhítattal néztek 
rája. Egy gondolat vezette mindnyájukat. Meg­
menteni az ö eleiét, a szentét. Kossuthét.

És ö legkevesebbet törődött önmagá­
val. Elmerengett, Minden evezőcsapás távo­
labb viszi a hazától. Lassan-lassan ködbe 
vesznek a túlsó part bércei és ez. a nehéz 
köd megöli a lelkét. Az ormokon még meg- 
meg csillan a napsugára, de az ö szivében 
csak süléi van, nyomasztó, borzasztó sötét­
ség.

Elveszve minden ! Minden ... A kápol­
nai csatatéren még ott piroslik a vér, u lő­
por füst még el sem szállt, de a zászló le- 
hanyatlott es a három színit lobogó fehér 
és zöld szalagja is beleolvadt a pirosba :

Gyászba borult az ország. Minden csa­
ládnak van halottja. Özvegyek járnak végig 
a csatatereken, hogy eltemethetek u férjü­
ket. Az ellenseg pedig temeti azt a nagy 
halottat : A hazát I Garázda martalóczok 
vígan ülik a tort. A könny pedig omlik a 
szemekből folyton, folyton.

A kormányzó elmerengett és egy könny­
csepp csillogott zeniében.

A vén stiúzsiimester halkan buzdította 
sietésre legényeit. Azok serényen húzták az 
evező lapátokat. Szomorú arcukon ott a 
gondolat, hogy nagy munkál végeznek. Meg­
mentik a szentet, — a jövőnek. Mert ki 
tudja, mit hoz a jövő T

Kossuth végignéz u csónakban ülőkön. 
C-upu szomorú, gyászos arc. Úgy ragyog­
nak azok a szernek, mint a gyemánytesöpp 
a fekete posztón. A csónak szilaj itassa! 
szelte a vizet. Még néhány evezőtök• és 
elérik a partot.

A túlsó oldaltól a vízre bámultak az 
ágyuk. Sötét kukáik fuldokolni lé iszol lak, 
mintha mügére..tél; volna, mily borzasztó 
szerepel juttattak nekik. Mikor megdördültek 
hatalmas lóddá.--mi vissza ugrottak a partról. 
Három szét is robbant közülük,

A lőpor füst szétoszlott. A csónaknak 
semmi baja. Az ágyuk sovtüze csak a vizet 
korbácsolta fel.

— Még most som tudnak lőni a cu­
darok, — mormogta magában, a vén strá- 
zsamesler. Pedig már megtanulhattak volna 
tülünk.

A csónak kikötött. Kiszálltak. A kor­
mányzó megállt a parton. Nekitámaszkodott 
egy sziklának. A többiek szomorú arccal al­
ia k körülötte. Nem hangzott egy szó sem. 
Csak a szemek beszeltek. Volt abban a be­
szédben minden. Bucsuzkodás a haza halá­
raitól, ima a mindenhatóhoz irgalomért, 
átok az ellenség fejére.

Kísérteties csöndbe burkolózott a kis 
csapat. A Duna mcltóságos nyugalommal 
hömpölygőit tova medrében, csak a kiáltó 

I sziklak körül kavargóit bugyborékolva az ör­
vény. A hegyek oldalain még ott ringott az 
utolsó sortiiz dübörgő hangja, de lassan, 

j lassan mind távolabbról hangzó morgássá 
I csöndesedül!. A túlsó partról az ellenség su- 
j raiból lassú dobpergést hozott a szél. Olyan 
j gyászosan búgtak u dobok, mintha fekete 
posztóval lettek volna betakarva.

Es ók mind hallgattuk, talán elnézték

mé>
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Közgyűlés a városházán.
A képviselőtestület ülése

Hogy mennyire indolens a mi képvise­
lőtestületünk, »z kitűnik a csütörtök délutá­
ni közgyűlésből, meri a 40 tagból, álló kép­
viselőtestületből összesen csak !2-en voltak 
jelen.

Walde Lajos bitó elnöki megnyitója 
után * múlt ülés felolvasott jegyzőkönyvet 
tudomásul vették. Ezután elfogadta-: az e'öl 
járóság azon határozatát, hogy miután áp­
rilis hő végével megkezdik a városház lebon­
tását. tehát a főjegyző részére Singerkrnún j 
házában vettek ló éves lakást. A hivatalok j 
és a rendőrség részére Péter Feivnczriól, aj 
pénztár részére pedig üzv. Péesinger Mihá - 
némi! vetlek bérbe liulx iseget, összesen 1100 
kor. borért. Ezen összeg fedezésére a mull 
évi számadásból hozunk at.

A múlt évben aikolotl husvizsgálal .-a 
vágóhídi szabály rendelőtől az alispán véle­
ményezés végett a pécsi keresk. es iparka­
marának. valamint a járási mezőgazdasági 
bizottságnak küldte iu, ezek pedig oly ala­
csony vágási dijakat proponálnak, hogyha 
azokat a község elfogadna, hal semmikép 
sem fedezne sem az építési, de még a ke­
zelési költségeket sem. A képviselőtestület 
Szabó Sándor. Tóth István és Légrádi kép­
viselők hozzászólása és Vargha Sándor fő­
jegyző előadó felvilágosítás« után kimondta, 
hogy ragaszkodjkíuzjalkutotleszab, rendelethez 
és oly mérvű építkezéseket foganatosít majd 
aininök arányban állanak a fedezetül szol­
gáló összeggel. Így helyes is. Szóval olyan 
lesz a malac, amilyen a mixe.

volna a túlsó pártol utolsó leheletekig, ha 
szellő nem takarta volna be sűrű, lágyan 
ondó köd fátyollal

Untuk mögött mugzörrenó'k a bokrok.
A szüli n követei jöttek, hogy átadják uruk 
üzenetét. Mohamed földi helytartója boldog­
nak érzi magái, ha a magyar hősöket or­
szágában láthatja.

A kis csapat fel is készülődött az út­
nak.

Csali a kormányzó állt még mindig 
mozdulatlanul, könnyes szemekkel * parton 
s nézett komoran, sötéten maga elé. Kere­
sett valamit, a szürke ködben egy sugarat, j 
» sötétben egy ki* világosságot.

De olyan egyszínű volt az a köd, olyan | 
borzalmastul fűket* az a sötétség mely a j 
li'lkurc ült. A Duna olyan egyhangúim öm­
lött tova, mintha azt mondaná: - Én is fu­
tok teltartózhatadanul nyugodtan tovább, 
tovább, mint a történet. Akar fadarabot, 
akar holttestet viszek a hát imon, az ón fu j 
tasom egyforma :

A kormányzó mereven nézte a ködöl, 
kereste a napsugarat,

4 'örök követség vezető;.'' hoz rálépett
"" *Ihit* ital ,, ............||iújc sz ilút
•'» ’ t \ , ■ L;,,| , - ,
i I;. I) S l! ...

Ali h .iga.mil» t a . . i,:.
dallamé hangján.

A kormányzó ös.-z. •••■. em la- m u- . , 
na mormolta.

Allah irgalmas . , . Isiim irgalmi1-.

A gazdasági ismétlő iskola, céljaira a j 
r. k. templomtól bérbe voll 2 hold föld (fa­
iskola részére) ismét 10 évre 80 korona évi 
bérért bérbevételi!;.

Ezek után illetőségi és települőn ügyek 
elintézésével fejeződött be a gyéren latoga- 
‘oll közgyűlés.

fi i R K K-

11ritvanegyoiűk tavaszt érjük azóta, hogy
>t Ilitígy M óreiu- enyhe I uvallata lettre
sor kiontó a szó! md-ágér! áhítozó lelke
kei . . F'elvin alt 1848. március I.o-ikc
Az VSÖ:- é haj!.) bomngőhi idő. szimbo-
hűin volt hnhor;./) lelket,nek. A ;■ ötöt 
felhőkön küzdve áttörő fényes napsugár 
a küzdés ragyát ébreszti fel a lelkesült 
szivekben. És csakugyan tettre készen ál­
lott a magyar. Mint a fékevesztett ár, 
döntötte ronda a szabadság és független­
ség gátjait. Csodákat müveitek a Kossuth 
Lajos varázslatos szavára mintegy a föld­
ből termett dicső hondvédek. Legendás 
idők legendás alakjai voltak ők. Ezrek és 
ezrek lehelték ki ciodás lelkűket a sza­
badság áldozaloilárán, megvívta a magyar 
minden idők legfenségesebb harcát és e- 
redményül — elbukott a nemzet á ma­
gyar história egy páratlanul ragyogó lap­
pal lett gazdagabb es a magyar nép egy 
lelkében gyökerező reménnyel szegényebb.

A nagy korszak Jeltini I Szent em­
lékei azonban a múlt sötét ködén át bíz­
ta tói a g tekintenek felénk, eszményi erejük 
cselekvésre lazítja a szunnyadó ereket és 
a reánk maradt szabadság harci emlék­
tárgyak lesznek a rugói annak —■ ha egy­
kor tökéletesen befejezzük Kossuth Lajos 
nagy mestermüvét ! a félbemaradt 48-at. 
Éppen ezért a kegyelet is áhítat örökzöld­
jével kell öveznünk a nagy idők örökbe­
csű ereklyéit. Forrásai ezek az igaz ha­
zafi ságnak is táplálói szebb jövőbe veie‘t 
reményünknek, bizalmunknak.

Megdönthetetlen igazságok ezek és 
mégis mii tapasztalunk ?

Korunk, minlha távolodóban volna 
a nagy hagyományoktól.

Szabadságharci emlékeink leggazda­
gabb: tárházának, a fővárosi Kossuth Mú­
zeumnak. — mely a nagy Halhatatlan 
kincseket "érő ereklyéit is magában foglal­
ja. — küzdeni kell léte fontartásáérl.

Hazafiul érzésem nem engedi ezt 
másnak betudni, mint az illetékes körök 
és a társadalom pillanatnyi fásultságának 
mert jaj volna a nemzetnek, lm ez állan­
dó közöny volna !

Dunántúl derék, hazafias magyarjai I
Hozzátok .-./.ólok honfiul lelkem c- 

. M. Vg . M ucin/ l.lu ;<i. Tör
I.... . me;: !; -I afli fa-iu'i u.-ot. legyetek

- .!•.v;vó.i /.oknak a jó h izíifi/kunk, kik 
közétek c.-üp a■!(*.- u!v;' nemes ;.UL •. atkesz- 
. n.i-gii'. ntik a K" -it'li-Mu én:., i:.

Adjátok össze filléreiteket Kossuth, 
apáink és n szabadságharc emléktárgyai­
nak fentarlásara f's nemes lelkesühxégtek-

kel legyetek méltó unokái a dicső ősök­
nek.

Ha meghallgatjátok szózatom*! a 
szabadság mai szent ünnepén és a műit 
hagyomány.'il megmentitek a jövendőnek 
akkor:

..As ősi önérzet 
Ül uj diadalmai 
Es nem leéli 'pirulni 
Többé a magyarnak \‘

Gróf Kreith Hilft.

-- A képviselőhöz pénteken délelőtt 
tiz oviikor : lést tartott melyen a megszava­
zott ja vasúitok? I harmadik olvasásban fogad­
tak el s » közadók kezeléséről szóié) j.-ivis- 

J latot tárgyalták. Szombaton már cink l'nr- 
! malis iilés roli. hétfőn. Imd . :• szünet s/.ev-I , ’
jüan a Hu/. ;; kongni.ij-iv-: m, grnlá .ói
j kezdi meg,

Kossuth Forrna állapota. Kos 
\suth Feieuc kereskedelemügyi minisz'tv o 
gészségi állapoláb .n változás nem állott be. 
A miniszternek fájdalmai nem szűntek meg. 
Naponta többször megl,fogatja Müller Kál­
mán egyetemi tanár kezelő orvosa, ki feltét­
len nyugalmat ajánlóit.

— Wekerie a királynál. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök, az eddigi megállapodá­
sok szerint hétfőn Becsbe utazik és kedden 
d lelőtt kihallgatáson jelenik meg a király­
nál.

A pénzügyigazgató — királyi taná­
csos. A király Solymássy Ágoston, kaposvá­
ri m. kir. pénzügyigazgatót kir. tanácsossá 
nevezte, ki.

-- Megsemmisített mandátum. Ivánka 
Milán a bazini kerület képviselőjének man­
duláinál petícióval megtámadták. A lefoö t 
vizsgálat alapján a képviselőhöz második bi- 
ráló-bizottsága tegnap hirdette ki Ítéletéi. 
Ivánka mandátumát megsemmisítették.

— Halálozás, őszinte részvéttel vettük 
a gyászhirl, hogy özvegy Kazaliesky János- 
né élete 86-ik évében f. hó 10-ón Szigetvá­
ron elhunyt. Holttetemót Mozsgóra szállítot­
ták és ott helyezték örök nyugalomra, k 
boldogultál fia Kaznliczky Antal fővárosi 
színművész és színműíró gyászalja.

— Március 15 a polgári iskolában. A 
szigetvári áll. polg. fiúiskola “Zrínyi ön 
képzőkore" f. hó 15-én d. e. fél 9 órakor 
hazafias ünnepélyt rendez, melynek műsora 
a következő : 1 Hymnuss, Énekli az ifjúság. 
2. Meqnyitó beszéd. Tartja Hauptman Károly 
IV. o. t. 3. Talpra magyar. Szavalja Scheich 
István IV. o. í. 4. Ismerek egy szép orseágot 
Lampérth G. Szavalja Légrádi Mária p.l. isk.
II. o. t. 5. Felolvasás. A magyar szabadság- 
harc Mandl Gyula IV. o. t. 6. Talptra ma­
gyar. Ének! az ifjúság. 7. Cinka Panna 
Faikas I Szavalja Rosenfeld Sári j . leány
III. o. t. 8. Kossuth sírja. S/.av. Läufer Mik­
sa IV. o. t. 9. Márc. 15 én Szavalja Pichler 
Pál IV. o. t. 10. Szózat Énekli az ifjúság.

Elveszik a cigánygyerekeket Mint 
lapunknak jelentik, ti szigetvári j n a dem,
1 lárságy községben a c-endörök lupái gya­
núja alatt elfog-ak egy cig ínykai aváid, mo- 
Ivi'i behoztak n kaposvári kir. ügyészséghez. 
A karavánban talált 10 cigánygyereket el­
vitték Pécsre s a m. kir. gyermekinenhelycn 
helyezték el.
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— Betörési kísérlet. Folyó hó B án éj­
jel n nagyatádi takarékpénztárba ismeretlen 
tettesek beakartak törni. De az épületben 
lakók elriasztották őket. A csendőrség nyo­
mozást indított a tettesek kézrekeritéscéi t.

—- Két uj vonat a Szigetvár—kaposvári 
vasúton A Szigetvár—Kaposvár közti vona­
lon az eddigi kót-két voimt mellett mindkét 
irányban harmadik vonat közlekedik május 
elsejétől, amelylyel Pécs uj csatlakozást kap. 
Ez a csatlakozás nem annyira a Kaposvár­
ra utazóknak, kanén: a vonat közbeeső ál­
lomásaira utazni szándékozók szamára ked­
vező. A Pécsről 2 ó 10 p induló személy­
vonat Szigetvárra 4 ó 10 p érkezik és az 
uj csatlakozással 4 ó 50 p lehet folytatni 
az utat Kaposvár felé, ahova 7 ó 51 p ér­
kezik. Vissza Kaposvárról 11 ó 20 p déle­
lőtt indul, 2 ó 4 p van Szigetváron ős 4 ó 
4 p Pécsett.

— Eljegyzés. Biró Arthur a „Kereske­
delmi és Gazdasági bank részv. t. pénztáro­
sa Kalocsáról, eljegyezte Orűnhuth Olga kis­
asszonyt Szigetvárról.

— Lopás a vásárban. Mint ludósitmik 
jeleati, a f. hó 9-én Óaranyban megtartott 
országos vásárban Blüh Jakab barcsi lórii 
szabó rajt csípte Szilovics Pál polcnyi lakost 
midőn a sátora hátsó részén a ponyva alatt 
bebújt és 10 darab nadrágot kilopott. De a 
szabó ügyes volt és a menekülő bdvaj lá­
bát elkapta, ki erre hasra vágódott a sár­
ban. A károsult kiabálására termesze, esen 
nagy népcsődület támadt, n csendőrük is 
csakhamar ott termettek és még fekve ta­
láltak az atyafit, kinek lábát erősen szórón 
gáttá Blüh. A csendőrök az elcsípett tolvajt 
talpra állították és a megmotozáskor a ta­
risznyájában még két kék munkás nádi got 
találtak, melyek szintén lopottak Az eset­
ről jelentést tettek a szigetvári j.wnsbiro-ág- 
nál.

— Mennyi adót fizettünk. A kaposvári 
kir. pénzügy igazgatóság kimutatása szerint 
február hó folyamán állami adu ciinmi a 
somogyinegyei km adóhivataloknál befoívt : 
a kaposvári adulnva 
a szigetvári 
az igali 
a csurgói 
a lengyeltóti 
a marcali 
a nagyatádi 
a íabi

összesen ; 473687 kor. 50 fill, 
mely összeg 57043 korona 01 fillérrel keve­
sebb a isvaly február hó folyamán befolyt 
összegnél.
Hl ki- A mezőgazdákat érdekelni fogja, 
hogy az utóbbi két évben az impregnált ré­
pamag kőiül keletkezett vita és a szaksajtó­
ban fejlődött toliharc jelenleg mily fordula­
tot vett, határozottan annak a pártnak győ­
zelmével végződött, mely az Impregnált ré­
pamag mellett foglalt állást. Ugyanis mint 
értesülünk a répnmng termelés hír ájá-

98156 kor. 06 fill
74047 . 54 .
37033 . 4P .
45202 87 „
40911 .. 71 „
60242 „ 65 „
70219 , 44 „
47875 „ 12 „

í ban Quedlinburgban (Éczuk Németország)
{gazdák és kereskedők kívánságára „Itépn- 
1 magot Impregnáló Vállald* létesült \V i«ge- 
ner és Társa cég alatt, ahol bizonyos ille- 

! lék ellenében úgy gazdák és kereskedők im- 
j pregnállalhatják rőpainagjaikat. Ezen a me- 
I zfigazdasägra igen fontos vállalat, hónapok 
óta van üzemben és mint halljuk, rendkívül 
igénybe van vevő. Így tehát a gyakorlat is­
mét rácáfolt a szürke teóriára, és az a tu­
domány, mely az impregnálás ellen agitált, 
csődöt mondott. Hogyan is mondta boldogult 
Pulszky: „A kutya ugat u karaván hal. d *

No anyakönyvvezetö A belien ii- 
niszter Udvarnohj Éva férj. Kulcsár Miklós- 
nét a részneki anyakönyvi kerületbe teljes 
hatáskörrel anyakönyvvezetö helyettessé ki­
nevezte.

— Férj es feleség A boldog családi 
éleinek egy igazán fura ailapola a követke­
ző .' Drrkács József úgy látszik, hogy nem 
valami nagyon szereli kedves élelopárját 
Lopár Máriát, mer: nap-nap után alaposan 
eldöngeti. Az elvert menyecske meg szedi 
az orvosi látleleteket és röpül n bírósághoz 
panaszra és perli a brutális férjél, de dacá­
ra a sok verésnek mégsem akar elhullni 
férjéiül a szívós természetű menyecske.

Mezei loptak mert ehezíek. Topo- 
nári János helybeli lakos panaszolni a csen- 
dörségnól, hogy a szigetvári halarban lévő 
méhészetéből a képtárak felbontása után, 
ug\ a műit évben, mint a folyó övben is­
meretlen tettesek 220 korona értékű mézet 
és egész kas méh eket elloptak. — A csen­
dőrök a nyomozás folytán megállapítottak, 
hogy a lopásokat Vas István 22 éves hóbóli 
illetőségű egyén a vole vadházasságban élő 
Halas Katalin 29 eves Bodorfa pusztai ilie 
tőségé növel követték el; kik tettüket be is 
»mertek és elmondották, hogy káros nekik 
megengedte, hogy a méhészetnél levő lukas­
ban ingyen lakhatnak és ezért őrizzék a 
mézet. (Szépén megőrizték, szedögjjr.rek,) 8 
miután a hős-zu télben keresetük nem lévén, 
az éhség ú- nyomé- hajtőt a őket a lopás­
ra. A ! ipo'.t méz!;öl legnagyobb t esz: Bza
be Imréné bodorfái gépes mének adták, ki 
nekik ezért lisztül, babot. Káposztái, húst, 
zsírt kenyeret stb. adott. Dk ok is sokat fo­
gyasztottak a mézből. Jellemző, hogy a gé­
pészéé tudta, hogy a méz lopott. Minthogy 
a tolvaj pár szökésétől leheteti tartani, a 
csendőrök bekísérték őket a büntető bíróság­
hoz.

A gyermeknap megtartása ügyében 
I. hu 17-én déliméi 3 órakor a városház ta­
nácstermében értekezlet lesz. melyre az e- 
lö'jároság a megmvól már kiküíete.

A fogház lakói. A kir. ügyészség 
kinmta'ása szerin' a kapu-ivari törvényszéki 
fogházban február hó folyamán volt : joge­
rősen elitéit férfi 72, no 13 : föllebhczcs a- 
iHl* :l!' 1 17 férfi, viz-gálati fogoly férfi 22 !

Az acetylen világítás és forrasztás jövője. A
toclmnlogián rendezett forrasztási tanfolyiimon Kell­
ner és Schunzcr motor és variád nagykereskedők, 
Budapest V. Aulich u. 4. mutatványai nemvsak köz­
tetszés, hanem közbámulat tárgyát képezték. For­
rasztó pisztolyaival acotylen és gázvogyitht utján 
350C) hőfokot ér el, a molytyel két fémdarabot (ön­
tött, kovácsoltvas, vörös és sárgaréz, stb.) oly szé­
pen forraszt, illetőleg hogges/.t össze, hogy a f,,m 
anyaga teljesen homogén marad és struktúrájában 
változást egyáltalán nem szenved és ép úgy me„. 
munkálható, mint az eredeti anyag, Vágókészülékei 
ti fémeket 75 miliméter vastagságig úgy vágják, akár 
a papirt az olló. A forrasztásnak az iparban óriási 
fontossága van, rövid idő múlva sehol som lehat 
majd nélkülözni, különösen a vas és gépiparban. 
Bizonyltja ezt. hogy nemcsak a Már. összes főmű­
helyei, hanem valamennyi budapesti kovács, bádo­
gos és kocsigyártó használja. Acetylen fejlesztő ké­
szüléke, a mely saját szabadalma és a párisi kiállí­
táson arányúmét nyert, megszünteti az eddig hisz- 
nálatban lévő készülékek összes hátrányait Nincs 
vizhordís, nincs salakeltávolitás, sem szelepek és 
oly egyszerű (tartósága mellett) hogy egy gyermek 
is kezelheti. A hozzá használt carbid a legolcsóbb 
és gáz tartalma a legnagyobb, a mit az bizonyít, 
hogy egy 40 gyertyafényt! Auer-láng csak másfél hl- 
lérbe kerül. A tanfolyam befejezésével külföldi szak- 
f. rfiak testületileg tekintették meg a cég helyiségeit 
a hol svájci gyártmányú kőtörő, fűrész és cséplő- 
motorokat, különösen meglepő újításokkal biró meg­
lepő szerkezetű malomberendezés, két (melynél 50°/o- 
al nagyobb a munkaképesség) Bidder hengerszékc- 
kut mutattak be. A cég a főváros kereskedelmének 
tényleg számottevő faktora.

- A brillláns ékszer. Hónapokig köz-
csodalat tárgya volt az a gyönyör i colliero 
melyet Löw Sándor budapesti ékszerész (Jó­
zsef-!:örúl 81 szám) József Höhere g kama­
rai s/allitója készítet! s száll Holt a Petőfi 
Háznak. Produktumai magyar ipái termeltek, 
és kiváló Ízléses kivitelüknél lógva neveze­
tesek. A kamarai szállít-. elmet is ezért 
kapta.

Irtózatos szerencsétlenség.

Veszett ebek és veszett macskák 
kóborolnak

Eddig már sok embert és állatot 

megmartak.

A legszigorúbb intézkedéseket 
kérjük.

Kiirtani a dögöket

Iszonyú -z -icncsétlensi-g érte Szigetvár 
e.s vidékét. Ugyanis az ebek között kitört a 
végzetség s megveszett kutyák és macskák 
kóborolják be c várost é.s vidéket, embert 
és állatot, minden élő lényt ki uíjukba té­
véd uiegmarnak.

A borzasztó szerencsédé . égről Így 
sz ’.mól be tudósítónk :

Sirolin
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli izzad ást

Tüdobetepséyek, hurutok, szí?már 
köhögés, skrofulozis, influenza
vileij számtalan ..már és orvos által naponta ajánlva.

rjii) mindenkorMinthogy értéktelen at
.. /">'<>f7\ f

< atol; .1 is kínálnak,
-' '•< 2.•-fi CHomagt.iú*

P. Bloffmawr.»toe foe A í ». Ka •-! (Svájc)

7?
3?

Kapható orvosi rendelt • e a KVÖ<tyi,tr^rrt* 
hau Ara (ivei nkint 4 — korona
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Palu községben Simon Károly ref lel­
kész kutyája megveszett és olt megmarta 
Oajesi István 21 éves tehenesl, Tompa Ka­
talin 13 éves cselédet. Fekete Károly 51 
éves ref. tanítót. A kutya vasárnap Sziget­
várra szökött és itt kóborolván mogmarta 
Újházi Andor 18 éves, Kész Sándor 8 éves, 
Kertész József 5 éves fiukat és Bereg Mári 
14 éves leányt, A kutyát üldözőbe vették 
és sikerült kiirtani, de sajnos már későn!

Ugyancsak megveszett nálunk Szalny 
vasúti hivatalnok kutyája is, mely Cser Gyu­
la, Borbély József, Rada Rozália, Léivy Ala­
dár és Béla, Auer Ferenc, Makai József, 
Horváth István és Púpos József gyermeke­
ket meginarta. A dühödt ebet egy rendőr 
agyonlőtte az utcán.

A szerencsétlen megmartakat mind Bu­
dapestre a Pasteur intézetbe szállítottuk 
gyógykezelés illetve beoltás végett.

A megmert ebek kiirtása a hatóság 
állal el van rendelve s 40 napos ebzárlnt 
van. A veszett kutyák több sertést, lyukút 
és más házi állatokat is megmartak. Sőt 
mint értesülünk u macskák között is kitört 
a veszettség, mert már többeket körmoztek 
és haraptak a veszett állatok.

Mi részünkről csakis helyeselni tudjuk 
a hatóság eljárását az ebek es macskák zár­
latai a es kiirtására nézve, sőt kérjük és kö­
veteljük, hogy a legszigorúbb intézkedéseket 
minden kímélet nélkül foganatosítsák, inéit 
egy umher élete es egészsége és hogy n 
legborzalmasabb baj a ves/.otség ne érje, — 
többet tesz és ér, mintha ezer dögöl pusztí­
tanak ki.

Mindazonáltal, hogy a gyepmester na­
ponta fugdosa a kőbőr kutyákat, óva intjük 
vigyázatra a utcán járó közönséget.

Mész es tető cserép
nagyban és kicsinyben mindenkor a 

legjutányosabb árak mellett kapható 
Szigetvár ott K anizsai-ország­

út 742 számú saját házamban.
B rendeléseit kérve vagyok tisztelettel

Berkes József
építész.
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fejében Bulgáriába. Ahulgár kertészek ugyan­
is kora tavasszal elárasztják a nagyobb vá­
rosok környékét, ott a legszegényebb élet­
mód mellett letelepednek, rendkívül ügyesen 
forgatják kis pénzüket, mely őszre meghu«z- 
szorosodik. Ez rendjén is lenne, hu kedves 
bolgár szomszédaink valamit itt is hagyná­
nak a keresetből, csakhogy még iparosokat 
is hoznak magukkal, csakhogy egyetlen fil­
lért se kelljen reánk költeni.

Mindezt pedig csak azért emlőjük fel, 
hogy a magyar élelmességnek újabb bizonyí­
tékát adjuk.

Szerkesztői űznétek.
R. L. Budapest. Jdnni fog. Üdv.
N. Sz szerk. Budapest, K. H. ezerk. Kaposvár.

A cs. p.-t megindítottuk.
özv. S. Kné. Belisce. (Slavonian Ar. előfizetést 

köszönjük. Kérdésére levőiben válaszolunk. Szívélyes 
üdvözlet.

N. Á. Kaposvár. Elkésve érkeztek. Máskor 
péntekre kérjük a tudósítást.

Többeknek a jövő számban válaszolunk.

Gabona-piacz.
Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Áruk 50 kilogramonként értetődnek. 
Szigetvár, 1909. március 12-én,

Búza uj 
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri

12.80 13,— 
9.60 9.80 
7.50 8,— 
8.20 8.50 
7,- 8.-

I

úri szabósága
SZIGETVÁR Vasut-utca.

A tavaszi és nyári 
idényre szóló újdonsá­
gok dús választékban 

raktáron vannak 
Úgymint hazai, francia 
és ,angol szövetek. Me­
lyekből igen jutányos árakon 
készítek a legújabb divat 
szerint úri öltönyöket szolid 
és pontos kiszolgálás mellett.

Készítek továbbá egyenruhákat és\ 
urasági ssenélyzet részére

den n emü killőn legességeket,

Kiadja u szerkesztőség.

Az uj bortörvény által elrendelt

Bornyilvántartási ivek
kaphatók Kozáry Edénél.

Közgazdaság.
□ Az uj bortörvény. Általános a pa-

natz gazdáink körében, hogy az uj bor tör­
vény sokkal nagyobb terheket ró a borter- j 
melö gazdaközönségre, mint a mennyi hasz-1 
not fog valaha is hajtani. Az a sok rovat1 
és statisztika, melyet most minden szőllős- 
gazdanak ki kell tölteni, szinte egész irodát 
kíván meg, mert nagyobb termelésnél, plá­
ne, ahol változatos fajok termeléséről van 
szó, maga a gazda el sem bírja végezni a 
törvény által előirt sok írásbeli dolgozatot.

Mint a „Fővárosi Értesítő“ értesül, már 
a minisztériumban is megfontolás tárgyává 
tették a sok és sűrű felszólamlást és oly 
megoldásén dolgoznak mely, ha csak rende­
leti utón is, de gyökeresen segítsen a gazda- 
közönség zaklatásán. Az enyhített szakaszok 
mái az idei borkampany megkezdése elölt 

életbe fognak lépni.
D A konyhakertészet. Az országos 

magyar kerészeti egyesület mint a Fővárosi 
• rtesitö jelenti, a napokan sürgő* indítványt 
intézett Darányi miniszterhez, melyben arra 
a Tl*szá8»ágra mulat rá, hogy éventeB—10 

millió korona vándoról ki konyha vélemények

1510 szám 
1909 kzg.

A szigetvári járás főszolgabirájától.

Pályázati hirdetmény.
A lemondás folytán megüresedet gyöngyösmelléki körorvosi 

állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat akik ezen állási 
elnyerni óhajtják, miként kellően felszerelt kérvényeiket hozzám 
folyó évi áprils 3. déli 12 Óráig annyival inkább benyújtsák, mert 
a később érkezetteket figyelembe venni nem fogom.

A körhöz tartoznak: Gyönggösmellék, Fettend, Németujfalu, 
Magt/arujfalu, Teklafalu, Endröc, Bürüs, Várad, Nemeske. Kistamási, 
Molvány és ideiglenesen Nagydobsza és Kisdobsza községek.

Javadalmazás évi fizetés 1600 kor. s a vármegye törvény­
hatósága által megállapítandó lakbér, utiátalány és látogatási dijak.

A választás folyó évi április hó Ó-én, délután 3 
órakor fog Gyöngyösmelléken a nugyvendéglö helyiségé­
ben megtartatni.

Szigetvár, 1909 március hó 9-én.

Hegyessy

faragó károly
női- és férfi öltöny divatterme

SZIGETVÁR Fő-utcza.

főszolgabiru.

Megérkeztek a tavaszi újdonságok!
Mindennemű angol és francia férfi szövetekben.

Ne mulassza el senki, mielőtt ruhái csináltat megtekinteni dús 
választékú raktáramat, hol jutányos árban, pontos szolid kiszol

gálásban részesül.
Ugyanott minden igényeknek megfelelő női ruhák a leg­

elegánsabb kivitelben készíttetnek.
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Unheft Antal temetkezési vállalata
SZIGETVÁR, báró Biedermann-utca.

SzőlőuEtvány S
pótlására 

őzre

Régi szőlők hiányainak 
gyökerű száza 

Gyökeres fásoltvány
szépséghibával 

zöldoltvány
Sima
Gyökeres riparia portalis vastag 

2 éves
Sima riparia portalis

vékony
Gyökeres hazai nemes vesző 
Sima
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon 
kötelezettséggel, hogyha a küldött anyag 
meg nem felel, azt visszaveszem s pénzét 
visszaadom. — Árjegyzék ingyen. Le van 
benne Írva a Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, 

Muscat Ottonel, Csabagyöngye.
Hegyi borok eladása.

Borárak s

.
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Gyöngyösi siller 
Visontai
Gyöngyösi fehér asztali 

» „ pecsenye
Visontai Rizling 

„ Muskotály
„ Vörös bikavér

Székely I. József, Gyönygyös
Szent Urban templom.

111. 32 K 
, 36 K 
. 34 K 
. 38 K 
.. 44 K 
., 70 K 
. 70 K

26 év óta fennálló üzletemet a régi helyemről (Vörös ezukrász) 
féle saját házamba helyeztem ál.

Nagy választék a legegyszerűbb fa és erc^oporsoktol a legdíszesebbig
Szemfedőkben sirkoszorukban óriási választék.

Elvállalok hulla szállítást, vasúton vagy saját gyászkocsimon bárho­
va jutányos áron.

A legolcsóbb
4. 41j2 5% kamatra törlesz- 
téses kölcsönöket folyósit­

tatok
10 évtől 50 évig, esetleg 60 évig

földbirtokra házakra
1. 11. helyi bekebelezés mellett min­

den elöges költség nélkül

Reichenauer József
hatóságilag engedélyezett jelzálog iroda tulajdonos I

Pécsett, Rákócy-ut 8 sz. {
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jutányos árért vesz tel
a kiadóhivatal
Kozáry Ede

könyvkereskedő.

? Bt >

W — „Papa megengedte! Hisz'valerii Jacobi-fele 
Antinicotin-czigaretahüvelyek fadobozokban

ÓZ«

4 iM\
W/H1

i

3zö.*!3:?yUjtők, boronák, sorvotflgópekV Piano?6]*** 
Kap:,:Mt, siecskovégók, répavágók, kukorloze- 

m.v: :dsl»l6k. őrlőmalmok, egyetemes 
aciól-oli6k, ?. 6s 3-vasú ekék és ml 

X egyeb gazdasági gépek.
ni !ndon

.Figyelem I Csakis a „JAC0BI“ jelzésesl a valódi!
Minden fadoboz egy Érdekes bűvészkárlyát tartalmaz.

. v>ís*:-

Nyomatott Kozáry Ede nyomdájában Szigetvár.

CLAY TÖN Sc SHUTTLEWORTH
Bmlupest, Víioal.iiü^út 03,

«Ital a legjutínyoaabb Irak mellett ajär.ltatnak:


